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‚ Beata Romanowska

A dziad wiedział nie powiedział a to było tak...
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Joanna Jędrachowicz, dyrektor biura CRRiP w Międzyrzeczu

Walne Zgromadzenie CechuWalne Zgromadzenie CechuWalne Zgromadzenie Cechu

Paweł Jeziorski na Kongresie Rzemiosła PolskiegoPaweł Jeziorski na Kongresie Rzemiosła PolskiegoPaweł Jeziorski na Kongresie Rzemiosła Polskiego

Agnieszka Grocholewska
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Średnia na świadectwie 6.0Średnia na świadectwie 6.0Średnia na świadectwie 6.0

LM



ciąg dalszy ze str. 1ciąg dalszy ze str. 1ciąg dalszy ze str. 1

Tekst Lech Malinowski, Fot. autor i Krzysztof Pawłowski
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Grzegosz Rydzanicz dyr. MOSiW i Grzegosz Rydzanicz dyr. MOSiW i 
komentator Krzysztof Kochankomentator Krzysztof Kochan

Grzegosz Rydzanicz dyr. MOSiW i 
komentator Krzysztof Kochan

Najlepsi mężczyźni w kat. OpenNajlepsi mężczyźni w kat. OpenNajlepsi mężczyźni w kat. Open

Najlepsze kobiety służb mundurowychNajlepsze kobiety służb mundurowychNajlepsze kobiety służb mundurowych

Prezes KB Piast Międzyrzecz w swej Prezes KB Piast Międzyrzecz w swej 
kategorii wiekowej triumfowałkategorii wiekowej triumfował

Prezes KB Piast Międzyrzecz w swej 
kategorii wiekowej triumfował

Puchary i nagrody wręczali również Puchary i nagrody wręczali również Puchary i nagrody wręczali również 
przedstawiciele służb mundurowychprzedstawiciele służb mundurowychprzedstawiciele służb mundurowychZadowolona zawodniczka z ŻarZadowolona zawodniczka z ŻarZadowolona zawodniczka z Żar

Zawodniczka z Leżajska biegła tutaj po raz pierwszyZawodniczka z Leżajska biegła tutaj po raz pierwszyZawodniczka z Leżajska biegła tutaj po raz pierwszy

Zwycięzcy w kat. OpenZwycięzcy w kat. OpenZwycięzcy w kat. Open
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Drużyna Nietoperzy - inne spojrzenieDrużyna Nietoperzy - inne spojrzenieDrużyna Nietoperzy - inne spojrzenieDrużyna Nietoperzy - inne spojrzenieDrużyna Nietoperzy - inne spojrzenieDrużyna Nietoperzy - inne spojrzenie

Odznaczeni za aktywność Powitanie lata

tekst L. Malinowski, fot. Bernard Maciółko
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OD SEGREGACJI NIE MA WAKACJI

Dzień Rodzin i Przyjaciół
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Tekst i fot. Lech Malinowski

XX Muzyczne Spotkania 
z Folklorem - Pieski 2024
XX Muzyczne Spotkania 
z Folklorem - Pieski 2024

We wsi Pieski w Gminie Międzyrzecz odbyła sie 
tytułowa impreza. Rozpoczęła ja Msza św. m.in. z udzia-
łem zespołów. Po niej wszyscy przemaszerowali z orkies- 
trą dętą ze Świebodzina (kapelmistrz - Remigiusz Ra-
biega) i mażoretkami na plac na zachodnich obrzeżach 
wsi. Przemarsz zabezpieczyła policja i OSP z Kęszycy 
Leśnej. Po krótkiej prezentacji mażoretek przed sceną                           
a potem orkiestry również na scenie, o�cjalnie jubileuszo-
we spotkanie zostało otwarte. Dokonali tego: Remigiusz 
Lorenz, burmistrz Międzyrzecza, Ewelina Izydorczyk-
Lewy, dyrektor Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury i 
Magdalena Włodek, sołtys wsi. Burmistrz podkreśił, że 
muzyczne spotkania z folklorem są jedną z najstarszych 
cyklicznych imprez w regionie. Podziekował również 
wszystkim przybyłym zespołom jak i gościom oraz or-
ganizatorom  życząc  udanej zabawy.

Tutuł Pierwszego Laureata przypadł "Małej Tęczy"                       
z podżarskiego Olbrachtowa. Znany w kraju zespół 
dziecięcy tutaj zadebiutował z pełnym sukcesem. Kie-
rowniczką jest Krystyna Starosta (pracownik GOK w 
Wymiarkach) 5 lat wstecz przejęła zespół od Mamy 
Henryki, która również przyjechała do Piesek. Zespół                       
jak i obie panie znam osobiście z okresu wieloletniego 
mieszkania w Żarach jak i dziennikarskich oraz ar-
tystycznych zainteresowań. Ale to inna historia. może 
kiedyś przy okazji... Początkowo było 8 dzieci, dziś po-              
nad 40 z 3 gmin: Żary, Przewóz i Wymiarki. Skrzypce i 
akordeony, baraban, bębenki obręczowe i basy góralskie               
- stanowią podstawę instrumentalną w zależności od 
repertuaru. W Pieskach usłyszeliśmy zestaw pieśni ży-
wieckich, pieśń sobótkową oraz kozę z lubelszczyzny. 
Zespół w tym roku ma już 21 lat. Ma również wiele 
barwnych strojów z całej Polski, które szyje wspomniana 
już założycielka zespołu Mama Henryka. "Mała Tęcza"                
gra, śpiewa i tańczy, zatem form edukacyjna zespołu                
jest szeroka, a tańce rodem z Bukowiny są na południu 
województwa są szeroko znane, bowiem górale czadeccy 
osiedlili się w wielu miejscowościach i swą kulturę pro-
mują.

Rada Artystyczna w składzie: Michał Kiszowara 
(przewodniczący), Aleksandra Skrzypczak i Ilona Skiba, 
dokonała oceny 18 zespołów (w tym 5 z terenu Gminy 
Międzyrzecz - "Poziomeczki" z Bowowicka - bardzo udany 
debiut Szkolnego Zespołu Ludowego; "Ale Babki" z Pie-
sek: Chór DDS+ z Międzyrzecza; Chór "Echo" z Między-
rzecza i "Ulala" z Kęszycy Leśnej).

Na scenie wystąpiły (w różnej kolejności) pozostałe 
zespoły: "Trzebiechowianie" z Trzebiechowa, "Brzezinki"                  
z Santocka, "Starodworzanki" ze Starego Dworku, 
"Obrzanie" i "Jarzębina" ze Skwierzyny, "Polne Kwiaty"                                          
z Wymiarek (debiut), "Fryderyki" z Nowej Jabłonny (de-
biut), "Mała Tęcza" z Olbrachtowa, "Macierzanka" z Gości-
mia, "Źródełko" z Wichowa, "Pstre Wianki" z Pszczewa, 
"Osoria" z Szczańca i "Pod Kasztanem" z Templewa. Całość 
imprezy doskonale prowadził Bartłomiej Walkowski.

Poziomeczki z BobowickaPoziomeczki z BobowickaPoziomeczki z Bobowicka

Korowód ruszył przez wieśKorowód ruszył przez wieśKorowód ruszył przez wieś

Ulala z Kęszycy LeśnejUlala z Kęszycy LeśnejUlala z Kęszycy Leśnej

Podczas Mszy św.Podczas Mszy św.Podczas Mszy św.

KGW Stokrotki z KaławyKGW Stokrotki z KaławyKGW Stokrotki z Kaławy

Może mniej kolorowo ale sympatycznieMoże mniej kolorowo ale sympatycznieMoże mniej kolorowo ale sympatycznie

Chór z DDS MiędzyrzeczChór z DDS MiędzyrzeczChór z DDS Międzyrzecz

Rozpoczęcie imprezy. Rozpoczęcie imprezy. 
Organizatorzy witają wszystkichOrganizatorzy witają wszystkich

Rozpoczęcie imprezy. 
Organizatorzy witają wszystkichMała Tęcza z OlbrachtowaMała Tęcza z OlbrachtowaMała Tęcza z Olbrachtowa

Ale Babki z PiesekAle Babki z PiesekAle Babki z Piesek

Laureaci Mała TęczaLaureaci Mała TęczaLaureaci Mała Tęcza

Wręczanie nagródWręczanie nagródWręczanie nagród
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Zawody strażackie w WyszanowieZawody strażackie w WyszanowieZawody strażackie w Wyszanowie
Dzieci były zachwycone! Dzieci były zachwycone! Dzieci były zachwycone! 

Zawody strażackie w WyszanowieZawody strażackie w WyszanowieZawody strażackie w Wyszanowie
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Tekst Dariusz Brożek, fot. autor i Lech Malinowski
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Edukacja + zabawa = Przyjemność

LM

Grillowanie u krwiodawców
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Korona Gór Polskich zdobyta!

Trzymanie się łańcuchów było stresująceTrzymanie się łańcuchów było stresująceTrzymanie się łańcuchów było stresujące

Przedstawiciele Loży Zdobywców KGP Przedstawiciele Loży Zdobywców KGP 
w międzyrzeckiej szkolew międzyrzeckiej szkole

Przedstawiciele Loży Zdobywców KGP 
w międzyrzeckiej szkole

Pierwsza wędrówka na górskich szlakachPierwsza wędrówka na górskich szlakachPierwsza wędrówka na górskich szlakach

Na trasie różnie bywałoNa trasie różnie bywałoNa trasie różnie bywało

Certy�katy zostały wręczoneCerty�katy zostały wręczoneCerty�katy zostały wręczone



W Murzynowie nieopodal Skwierzyny, 22 
czerwca odbyło się III Spotkanie z Kulturą 
Łemkowską. Organizatorem było Stowarzysze-                   
nie Mniejszości Łemkowskiej "Tylko Razem"                      
(Lem Razom) w Murzynowie. Prezesem jest 
Andrzej Dzwończyk, któremu na tym spotka-                     
niu towarzyszyła skarbnik Olga Dziubińska. 
Zaskakującym był fakt, że stosunkowo mało 
chętnych przybyło na spotkanie. Wszak w po-           
wiecie jest wiele rodzin łemkowskich jak i chęt-        
nych do wysłuchania i obejrzenia oryginalności                       
w swych korzeniach tych, co siłą zmuszono do 
porzucenia gór Karpaty.                      .

- Organizuję to spotkanie po raz trzeci - mó-                                                             
wi Andrzej Dzwończyk. - Jestem zaskoczony tak 
nikłą frekwencją. Nasze stowarzyszenie robi to nie 
tylko dla nas, łemków, którzy z pokolenia na po-
kolenie winni w różnej formie kultywować trady-                            
cję. Nie skorzystać z tego za darmo jest dla mnie 
niepojęte. Rozumiem, że jest to trudne w wyniku 
asymilacji w społeczeństwie, jednak właśnie dla                                              
nich udało mi się ściągnąć kilka zespołów, aby 
poprzez zróżnicowany charakter repertuarowy 
podkreślić nasz żywiołowy łemkowski charakter. 
Może trzeba będzie zmienić formę spotkań? Lub 
więcej poświęcić na promocję.               .

W pełni podzielam pewien żal jakim się po-
dzielił w czasie rozmowy. Nasze łamy będą zaw-                        
sze otwarte dla promocji mniejszości kulturo-                                                
wych. Łemków w powiecie było kilka skupisk w 
1947 r. (m.in. Murzynowo, Święty Wojciech, Żó-                      
łwin-Kolonia, Pszczew, Bledzew, Brójce). Według 
szacunków w obu powiatach (Skwierzyna i Mię-
dzyrzecz) osiedlono 1538 osób, deportowanych                      
w ramach akcji "Wisła". Byli to niemal wyłącz-                                     
nie Łemkowie. Teraz w zdecydowanej większości 
żyją tutaj ich potomkowie.                .

 Na scenie wystąpili m.in. "Obrzanie" (Skwie-
rzyna) z szerokim wachlarzem repertuaru z całej 
Polski; Zespół folk-rockowy "KramBabula" (pol- 
nnnnnsko-łemkowski zespół muzyczny pocho-
dzący z Poznania, wykonujący muzykę z pogra-
nicza folk rocka, folku oraz popu, założony w                           
2014 r., wykorzystujący w swojej twórczości 
inspiracje tradycyjnymi piosenkami i przyśpiew-
kami kultury polskiej, łemkowskiej i ukraińskiej;  
Łemkowski Zespół Folklorystyczny "Roztoka"                           
Rudna (stroje regionalne, kapela, silne głosy                                           
męskie mimo przewagi kobiet w 23.osobowym 
zespole, występujący na watrze w Żdyni, Ługach                         
i Michałowie) pod kierownictwem Włodzimierza 
Zoryło, działający już 16 lat i kultywujący tradycje 
łemkowskie z okolic Gorlic i z nieco współczes-                                                  
nym repertuarze "Pstre Wianki" z Pszczewa. Po-
goda i atmosfera zrobiła się super. Wprawdzie 
chwilami nieco wiało, ale taki klimat mamy teraz. 
Pod sceną trwały tańce w rytm skocznych piosenek.

- Każdy z nas ma miejsce na ziemi, do którego 
serce bije mocniej a i wspomnienia są żywsze. Dla 
Łemków są to Karpaty będące niegdyś naszą małą 

ojczyzną. Dziś sami musimy umacniać naszą więź                      
nie pozwolić zatraceniu swojej tożsamości kulturo-
wej. Nasza wielobarwność dodaje kolorytu w obec-
nie naszym regionie. Serdecznie zapraszam do 
naszego muzeum. - dodał Andrzej Dzwończyk.

Późnym wieczorem do tańca przygrywał zes-    
pół łemkowski znany z wielu zabaw i wesel. Gwoli 
historycznej ścisłości to właśnie Murzynowo sły-
nęło niegdyś z hucznych łemkowskich zabaw.

Wśród obecnych vipów byli m.in. Bogusław 
Zaborowski - Starosta Międzyrzecki, któremu 
towarzyszyła małżonka, Wojciech Kowalewski - 
burmistrz Skwierzyny, Lesław Hołownia - radny w 
powiecie i były burmistrz Skwierzyny wraz z 
małżonką, Aldona Gajek - pracownik Wydziału 
Edukacji Międzyrzeckiego Starostwa.

Za dotychczasową pomoc i przede wszystkim 
wspieranie Stowarzyszenia Mniejszości Łem-
kowskiej w Murzynowie, Lesław Hołownia odebrał 
na scenie statuetkę z rąk prezesa stowarzyszenia.
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Statuetka dla Statuetka dla 
L esława HołowniL esława Hołowni

Statuetka dla 
L esława Hołowni

Na zakończenie wspólna fotkaNa zakończenie wspólna fotkaNa zakończenie wspólna fotka

Obrzanie na scenieObrzanie na scenieObrzanie na scenie

Za stołem biesiadnymZa stołem biesiadnymZa stołem biesiadnym

Pstre Winki na sceniePstre Winki na sceniePstre Winki na scenie

Starosta powiatu miał powodzenieStarosta powiatu miał powodzenieStarosta powiatu miał powodzenie

KramBabulaKramBabulaKramBabula

Roztoka na scenieRoztoka na scenieRoztoka na scenie

Folkowy zespół dał czaduFolkowy zespół dał czaduFolkowy zespół dał czadu

Łemko, śpiew i muzyka

L. Malinowski
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Razem po unijne dotacje

W Bukowcu powstanie 
nowe miejsce spotkań

Sprzęt strażacki i kołowy transporter opancerzony Rosomak, spektakl teatralny, leśne 
ciekawostki, gry i zabawy sportowo-rekreacyjne, malowanie buź i tatuaży, pyszna, dar-
mowa lemoniada oraz mnóstwo dobrej zabawy i pozytywnej energii - tak w naj-                
większym skrócie wyglądały gminne obchody Dnia Dziecka w Międzyrzeczu.     .

Obchody dorocznego święta najmłodszych mieszkańców naszej gminy odbyły się                    
w sobotę, 1 czerwca, przy hali sportowo-widowiskowej na os. Kasztelańskim. Pra-                         
cownicy Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury oraz Międzyrzeckiego Ośrodka Sportu                           
i Wypoczynku przygotowali dla nich wiele atrakcji. W stre�e sportu na boisku Orlik                   
dzieci doskonale się bawiły na laserowej strzelnicy i torze łuczniczym, mogły też prze-
testować swoje futbolowe umiejętności kopiąc piłkami do ogromnych tarcz Football Darta.

Salwy śmiechu i uśmiechy na dziecięcych buziach wywołały dowcipy aktorów te-                   
atru Kompania Marzeń. Wiele dzieci ustawiło się w kolejkach przy stanowiskach, na                          
których panie z ośrodka kultury i sekretarz Urzędu Miejskiego Ewa Walkowska od-                   
bijały tatuaże na ich rękach, a burmistrz Remigiusz Lorenz malował buzie.        .

Kolejne atrakcje przygotowali dla uczestników miejscowi policjanci, żołnierze i strażacy 
wojskowi, leśnicy i panie z Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej. Na stoisku Gminy 
Międzyrzecz na spragnionych czekała przyrządzana na miejscu przez urzędniczki pyszna, 
darmowa lemoniada w trzech smakach - truskawkowym, cytrynowym i pomarańczowym. 

- Wszystkim maluchom życzę uśmiechu na twarzach, dziecięcej ciekawości świata                       
i wspaniałych przygód - życzył dzieciom burmistrz Remigiusz Lorenz.              .

Obchody Dnia Dziecka w Międzyrzeczu

Stowarzyszenie otrzymało 24 tys. zł na utworzenie Stowarzyszenie otrzymało 24 tys. zł na utworzenie 
miejsca spotkań w byłym przedszkolu.miejsca spotkań w byłym przedszkolu.

Stowarzyszenie otrzymało 24 tys. zł na utworzenie 
miejsca spotkań w byłym przedszkolu.
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Wulkan energii w wykonaniu Drużyny Nietoperzy 

Gratulacje Justynie Wittchen 
złożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz

Dwa dni atrakcji 

Młodzież wyśmienicie się bawiła podczas Euforii Dźwięku



Dzieci podziwiały m.in. pokazy Mistrza Polaki Dzieci podziwiały m.in. pokazy Mistrza Polaki 
w Akrobatyce Rowerowej Jonasza Pakklulskiego.w Akrobatyce Rowerowej Jonasza Pakklulskiego.

Dzieci podziwiały m.in. pokazy Mistrza Polaki 
w Akrobatyce Rowerowej Jonasza Pakklulskiego.
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 Uczestnicy i organizatorzy gry miejskiej. 

Strażacy z Kaławy razem z organizatorami turnieju. Strażacy z Kaławy razem z organizatorami turnieju. Strażacy z Kaławy razem z organizatorami turnieju. 



Zakończenie roku w „dwójce"

Zakończenie roku szkolnego w SP 2Zakończenie roku szkolnego w SP 2Zakończenie roku szkolnego w SP 2

Otwarto Punkt 
Informacji Turystycznej

Przez pierwsze tygodnie punkt prowadzić będzie Przez pierwsze tygodnie punkt prowadzić będzie 
Zuzanna Ogiba z międzyrzeckiego PTTKZuzanna Ogiba z międzyrzeckiego PTTK

Przez pierwsze tygodnie punkt prowadzić będzie 
Zuzanna Ogiba z międzyrzeckiego PTTK

Nr 7(122) 2024  lipiec 2024

Przedszkolaki 
odwiedziły ratusz

Dzieci przed ratuszem. Dzieci przed ratuszem. Dzieci przed ratuszem. 


